# 一九九五年中国法学研究回顾

#### 编者按:

"一九九四年中国法学研究回顾"在本刊 1995 年第 1 期刊出后,收到了一些反应。不 少读者对本刊每年第1期辟专栏对上一年全国法学研究的状况作一回顾,并由各学科责 任编辑以述评结合的方式撰写本学科"述评"给予积极评价,同时也指出诺如各学科"述 评"体例及述评方式不一、学术专著及学术会议观点反映太少等等不足。对此,本刊深表谢 意,并将尽力把这一栏目亦得更好一些。

这里还想说明几点: 1. 由于当年出版的学术专著在年底之前难以见到并难以在"述 评"中及时反映,因此希望今后作者拿到样书后能及早向本刊馈赠,我们将不胜感谢。2.目 前全国法学类刊物及刊发法学文章的社科类刊物不下数十种,因其难以收集齐全,故在学 科"述评"中的资料来源以法学学术性刊物为重点。因此,会有若干本应在"述评"中反映的 文章被溃漏。3. 因出版日期原因,学科"述评"一般以各刊物前年的第6期至上年的第5期 (双月刊)为资料选取范围。4. 有的学科上年的研究成果较少,因而打算两三年作一次述 评,而某些"述评"中涉及的内容可能与较为公认的学科分类不同,也仅是撰写"述评"时的 便利考虑。对此读者不可不察。

## 法理学研究述评

陈伯礼\* 张少瑜

法理学是法学基础学科,又涉及国家法制建设的重大理论和实际对策问题,因此一直受到 学界的重视。1995年这方面的研究工作依然十分活跃,成果斐然。我们现在根据报刊杂志上刊 **登的论文资料,对学界研究的若干热点问题做一简要综述和评析,供大家参考。不当之处,欢迎** 指正。

<sup>•</sup> 陈伯礼系中国社会科学院研究生院的博士研究生。

#### 一、邓小平法制思想

邓小平关于民主与法制以及政治体制改革的思想对于我国当前法制建设事业有着重要的指导意义,受到人们普遍的重视。有学者分析研究了邓小平关于中国法制现代化的历史起点、基本目标、价值取向、模式选择等方面的理论见解,认为邓小平建设有中国特色的社会主义理论及其法制思想是中国法制变革的理论基础。[1] 有学者研究了邓小平的法治思想,认为人都是有缺点的,因而人需要良好的法律制度的规范和约束的思想是邓小平法治思想的起点;树立法律的权威是邓小平法治思想的首要内容;实行法治的关键是国家机关及其工作人员的公职行为要遵循合法性原则;实行法治的保障是建立健全有力的监督机制;中国实行法治的现实基础是民主制度的建立。[2] 有学者研究了邓小平民主与法制思想的基本特征,认为其继承与创新并举,以创新为主;国内与国际接轨,以国情为本;稳定与发展相结合,以稳定为前提;业已形成一个博大精深的科学理论体系。[3]邓小平民主法制思想有着丰富的内容,值得好好研究。但是目前这方面的文章虽然数量很多,但多数是一般性学习心得,缺少深层次分析的佳作。

## 二、社会主义市场经济法律体系

关于法律体系的名称。 继续有学者对"社会主义市场经济法律体系"名称提出异议,认为市场经济只是一种经济体制。不是基本经济制度,我们以前也不存在一种与之相对应的"社会主义计划经济法律体系",而且这种提法还排除了关于政治、文化等方面的法律制度。[4]

关于公私法的划分。有学者认为,市场经济制度应当首先和集中地表述私法。私法是市场经济的基本法,其根据在于私法直接、集中和经典地表述了商品经济的一般条件,体系化了竞争市场。在我国,民事立法至今仍然非常不够,急待确立以私法为中心的指导思想,把私法的价值体系灌输到每个规范中去。[5] 有学者认为,只承认公法存在而不承认私法存在的理论基础是国家本位观念。私法存在的基础是市民社会而不是私有制,公法存在的基础是政治国家而不是公有制。发展市场经济必须以权利自主、企业自治、契约自由为法律基石,因而必须发扬私法精神。他还认为,在公法中强调私法精神也是不容忽视的。[6]另有学者认为公法与私法应当并重,公私法的划分不是市场经济和民主政治发展的原因,而是其结果。公法是公民个人权利的体现和保障。在当代中国,甚至可以说公法观念的更新、公法的现代化更为重要。她从历史和理论上揭示了公法与市场经济的联系。她还提出不要对公私法划分的积极意义过高评价,不要被这种分类法禁锢。[7]有学者肯定在我国承认私法、重视私法的必要性,反对将私法视为资本

<sup>〔1〕</sup> 公丕祥:《邓小平法制思想与中国法制现代化》、《中国法学》1995年第1期。

<sup>[2]</sup> 刘瀚、谢鹏程:《学习邓小平的法治思想》、《北京日报》1995年6月13日。

<sup>[3]</sup> 李龙:《论邓小平民主与法制思想的基本特征》,《武汉大学学报》1995年第3期。

<sup>[4]</sup> 王建东:《关于我国法律体系的若干思考》。《杭州大学学报》1995年第3期;王健、梅传光:《"建立社会主义市场经济法律体系"提法辨析》。《中央政法管理干部学院学报》1995年第1期。

<sup>〔5〕</sup> 张俊浩:《市场制度与中国大陆的私法》、《政法论坛》1994年第6期。

<sup>〔6〕</sup> 江平:《罗马法精神与当代中国立法》,《中国法学》1995年第1期。

<sup>[7]</sup> 杨亚非:《公法与私法划分的历史启示》,《吉林大学学报》1995年第3期。

主义的东西而否定。[8] 另有学者认为,我国与社会主义市场经济相适应的法律体系应当由私 法、公法和社会法构成,其论据大体同前人的说法。[9] 学者们还讨论了市场经济法律体系的原 则,一般认为应包括利益多元化、权利本位、公平、宏观调控,[10]或民主、效率、自由、系统 性,[11] 或平衡性、开放性、协调性等原则。[12] 学者们还讨论了法律体系的大致框架和主要内 容。

关于我国市场经济法律体系的法律价值取向。针对大多数学者主张"效率优先,兼顾公 平"的看法,有学者提出异议,认为"效益优先论"有三个毛病;其一,它依赖对现行政策的注释, 不利于体现法学和法制独立品格之塑造:其二,它未能正视我国法治水平还非常低,人治和腐 败等因素还严重制约经济发展的事实;其三,它忽视了西方权利法哲学及其他价值论法哲学派 对经济分析法学"效益至上"论的批判与指责,不适当地夸大了经济分析法学的作用。因此,他 认为在我国法制建设上不宜提倡"效率优先、兼顾公平"的口号。[13]

关于立法指导思想。继续有学者对找国过去过多强调立法上"宜粗不宜细"和"简明"的指 导思想提出非议。现在情况已与改革开放之始时不相同了,法制建设在体系上要门类齐全,条 文上也要周全,才能适应市场经济体制的需要。立法上细一点,执法人员才可能将其做为处理 问题的依据,也才有防止人治的条件。□□也有学者对"成熟一个、制定一个"的指导思想提出异 议,认为这种提法不利于法律体系的协调统一,也有悖于我国多年来的立法实践,立法机关应 把按规划系统立法放到日程中。[15] 也有学者依据罗马法中的理性主义谈了对立法的看法。立 法要立足于社会实际。包要立足于理性抽象,偏废或忽略哪一个都不行。中国人重视立法的计 划性, 制定了八屆人對 5 年任期内(1993—1998)拟通过的 152 项法律名单。立法计划是立法理 性主义的体现,但理性主义更重要的体现是立法内在体系的思考和设计。我国一向重实践,轻 理论,立法往往容易就一时一事而作出规定,有时不到十年就失去了意义,这和立法缺乏深层 次的理论研究有关。他还认为,在中国立法活动中,法学家的地位仍是一个有待解决的问题。没 有法学家地位的提高,就不能真正实现立法从经验到理性的转换。[16]

## 三、一般法律基础理论问题

法的概念与本质。有学者根据马克思主义经典作家的市民社会理论,探讨了法的本质,进 一步对"统治阶级意志论"提出了否证。他认为、法律是建立在市民社会与政治国家二元基础上 的利益调话器,是市民社会的要求取得普遍效力的形式。立法权师反映的国家愿望是由市民社 会不断变化的要求决定的。在形式上,法是一般国家意志的表现,但实质上则是由市民社会一

<sup>[8]</sup> 前引[4]。

<sup>[9]</sup> 杨春福:《社会主义市场经济下法律体系之研究》、《南京大学法律评论》1995年春季号。

<sup>[10]</sup> 王俊:《试论建立社会三义市场经济法律体系》、《人文杂志》1995年第1期。

<sup>[11]</sup> 前引[9],杨春福文。

<sup>(12)</sup> 彭汉英;《适应社会主义市场经济的法律体系及其原则》,《法商研究》1995年第2期。

<sup>[13]</sup> 李兵:《"法律价值优先论"质疑》,《法学研究》1995年第5期。

<sup>[14]</sup> 王礼明:《官"粗"则粗,宜"细"则细》,《法学》1995年第4期。

<sup>(15)</sup> 张学胜;《略论立法规划》,《法学》1995年第7期。

<sup>(16)</sup> 前引(6),江平文。

定发展阶段上的物质生活条件决定的,并非完全体现统治阶级的利益和要求。法律和国家本身 都只是人民的自我规定和特定内容。因此,法是以国家意志形式表现出来的,调整普遍利益和 特殊利益关系的强制性社会规范的总和。[17]也有学者认为,法的本质是一个历史范畴,其根源 在于社会经济基础。随着经济基础的变化,法的本质也将发生变化。在原始社会,法是复仇的 手段;在资本主义社会,法表现为阶级的统治;在未来社会,法在本质上是人们自由的工具。法 的本质从"复仇"到"统治"再到"自由"的过程,也就是法的"动物形式"向法的"人类内容"的过 渡。[18] 有学者对法本质的"层次论"提出了质疑,认为法本质是法的基本因素的综合,法的国家 意志性、国家强制性、规范性可概括为法的本质属性。"层次论"的主要缺陷是它所表现的法的 本质属性,即阶级性、物质制约性,不是法独有的属性,不能反映法的类特征。[19] 有学者从语言 学角度,对"法律的阶级性"一词的滥用提出了批评。他认为阶级性一词是在比较观察中产生和 使用的一个术语, 意在描述这样一种现象: 在相同的社会情境中, 不同的阶级也常常会在利益 要求、道德观念、生活情趣和审美标准等众多方面表现出不同之处。其核心涵义是指,不同阶级 的思想往往会呈现出明显的差别和不同倾向。无论是现行的思想和行为,还是物化了的思想和 行为,只要它们具有或体现了特殊的阶级倾向,就可以在不致引起误解的情况下用阶级性一词 来描述它们。因此,那些并不反映某一阶级特殊愿望和特殊兴趣的法律规则和法律愿频就不具 有阶级性。[20]

权利与义务。有学者提出权利概念的四大要素,权利主体的实质要素是指主体对利益的追求和维护,主体的形式要素是指权利主体可以作出的行为选择自由;社会的实质要素是指权利所内含的以立法人为代表的社会对于权利主体所享有的、以"权利"这一名词所指称的追求或维护利益的行为选择和自由的态度;社会的形式要素是指权利概念所内含的、当权利主体根据权利作出任何一种行为形式选择并行动、但受到他人干涉、阻碍时国家和法律给予保护和帮助的意思。因此,权利就是主体为追求或维护利益而进行行为选择、并因社会承认为正当而受法律和国家承认并保护的行动自由。[21] 有学者认为,应从行为角度认识权利。权利的实现是由"应然秩序"趋近"实然秩序"的过程。因此,权利包括"应然权利"和"实然权利",一个完整的权利是由自由权、请求权和诉权三种具体权利复合而成。[22] 学者们继续对权利义务何者为本位提出看法。有学者通过对权利义务价值模式的历史建构及当代西方法哲学关于权利和义务价值的多元评价及选择的考察,认为权利本位是适于资本主义自由发展时期的价值模式,义务本位的价值模式在历史上也发挥过一定的进步作用。未来我国成当建立权利与义务并重的价值模式。[23] 但也有学者以法的本体论为视角,论证了在市场经济体制中,法应以个人权利本位的认识论基础。[21] 也有学者认为发展市场经济应强调罗马私法精神,而要承认私法的存在就必认识论基础。[21] 也有学者认为发展市场经济应强调罗马私法精神,而要承认私法的存在就必

<sup>(17)</sup> 马长山:《从市民社会理论出发对法本质的再认识》,《法学研究》1995 年第1期。

<sup>[18]</sup> 将德海:《试析马克思、恩格斯对法的本质的理解》、《社会科学》1994年第12期。

<sup>[19]</sup> 李巍:《法本质的"层次论"质疑》、《政法论坛》1995年第1期。

<sup>[20]</sup> 郑成良:《法律的阶级性:理论的建构与词的暴政》。《法制与社会发展》1995 年第 4 期。

<sup>[21]</sup> 北岳:《法律权利的定义》、《法学研究》1995年第3期。

<sup>〔22〕</sup> 舒国滢、《权利的法哲学思考》、《政法论坛》1995 年第3期。

<sup>[23]</sup> 陈云生:《权利相对论》、《比较法研究》1994年第3、4期。

<sup>〔24〕</sup> 张钢成:《社会主义市场经济与法的个人权利本位》,《法制与社会发展》1995年第3期。

须承认私法领域中权利是核心、目的和动力,义务只能具有依从地位。[25]

法的效力。有学者针对陈世荣有关法律效力的观点提出商榷,认为要使合法行为的法律上 的效果处于可靠、确定的状态,具有权威性,从而保证法律秩序的形成与存在,就需要有一种法 律上的力。这种法律上的力就是法律效力:合法行为发生法律上效果的保证力。陈世荣坚持自 己观点,进一步指出,在法律面前,或者说在与法律的关系上,人的行为终归是被规范、被评价 的对象,其本身只有是合法还是违法、是否在法律上有一定意义和作用,以及能否得到法律的 认可等问题,而根本谈不上具有法律效力。[26]

法与利益。有学者认为,由于法律是协调社会各种利益的手段,因此就存在法律上的利益 选择问题。在社会主义社会,由于人民的共同利益成为法律在利益选择上的主导取向,因此法 律上的利益选择应遵循以下原则:合规律性与合目的性相统一;个体利益与整体利益相统一; 社会效益与社会正义相统---。[27]

法律文化与法制现代化。怎样看待我国固有文化传统? 有学者认为,我国法律文化建设应 该是在坚持传统的基础上,以取长补短、为我所用的态度对待西方法律文化。中国的法制建设 不是要砸烂旧的法律大厦重建新大厦,而是不断地补充新的能源、质料,不断增添新的形 式。[28] 有学者在具体分析了中国传统法律文化的劣性、良性、中性遗产的基础上,提出在我国 法律文化的建设过程中,不应割断历史,不要忘记自己的优势,而要注重改造,反对照搬。[29] 但 也有学者认为,市场经济与法的国际化是紧密相联的。所谓法的国际化可以理解为是法顺应国 际社会的法律合作、交流、融合乃至局部统一的趋势,是在各国法律之间彼此仿效、借鉴、移植 及兼容的过程中逐步实现的。法的国际化体现了人类共同活动和共同理性对法的要求。我们 不能过分强调国情因素对法的国际化的限制作用,当然也要避免单纯追求所谓"国际化"的外 **部形式。<sup>[30]</sup> 有学者对法律移植问题作了探讨,认为法律移植表明存在于不同地域空间的法律** 发展的关联性,我国应该重视移植外国的法律。[31] 刘作翔在去年提出了法律的理想这一课题 后,今年进一步探讨了理想的法律模式建构的形式要件和内容要件。他认为形式要件应具备语 言的明确性、法条的具体性、内容的易懂性、结构的合理性、体系的完整性;内容要件主要应包 含:体现民主要素、自由人权要素、公平正义要素、法治要素。对理想的法律之形式及内容要件 的清醒认识,是创制良好法律的条件之一。[32] 有学者分析比较了中国与西方发达国家法制现 代化的若干不同点。他认为,中国法制现代化的启动因素不是完全在社会内部形成的,而是在 政府自身中形成的;不是内部自发演进的,而是改革性的,是有计划地实施的,因而政府在法制 现代化律设中起着一种能动的主导作用:中国法制现代化主要是在外部压力和示范作用下按

<sup>(25)</sup> 前引(6),江平文。

<sup>[26]</sup> 李琦、《法律效力:合法行为发生法律上效果之保证力》、《法学研究》1995年第2期:陈世荣:《法律效力补论》、《法 学研究)1995年第3期。

<sup>(27)</sup> 孙国华、黄金华、《论法律上的利益选择》、《法律科学》1995年第4期。

<sup>[28]</sup> 毛剑平:《哲学视野中的法律文化建构》,《法学》1995年第1期。

<sup>[29]</sup> 武树臣,《中国传统法律文化的历史遗产》、《中央政法干部管理学院学报》1995年第3期。

<sup>[30]</sup> 肖冰、《市场经济与法的国际化》、《南京大学法律评论》1995年春季号。

<sup>(31)</sup> 如少荣、操敬德:《市场经济法制建设与法律移植之思考》,《法商研究》1995 年第 2 期。

<sup>(32)</sup> 刘作翔:《理想法律模式建构之形式要件》、《法商研究》1995年第2期《理想法律模式建构之内容要件》、《法律科 学》1995年第2期。

照移植改造的方式进行的,存在着借鉴外部经验、抗拒外部压力和保持本国传统法制文化价值的问题;法制建设的急促推进所导致的手段对目标的严重脱节,造成了我国法制建设中的"效应滞后"现象;在我国法制是为经济建设服务的,法律能否保障和促进经济发展是衡量法制现代化建设成败的关键标准;中国法制主要指通过法律更加合理有效地行使行政权力,因此全然没有法律至上的意思。在权力结构上,一方面全国人代会是法律上的最高国家权力机关,另一方面,作为执政党的共产党处于国家领导核心,这就存在着党政两套相互并列的决策和执行体系;在发展战略上,中国奉行"社会经济民权"优先于"政治民权"原则。[33] 此外,还有学者分析了中国法制现代化的难点和重点。他认为我国在法制现代化建设中已经和将会遇到的难点有人治和法治、个人本位和社会本位、立法超前和观念滞后等。中国法制现代化的重点主要是:制定民法典,弘扬民法精神;完善行政法,促使行政权的合理利用;建设有中国特色的民主政治。[34]

#### 简 评

如何看待一年来法理学研究的成果和现状?总的说来,忧多于喜。法理学的文章数量依然可观,也有些文章水平较高,思想较活跃。但是,一般化的文章还较多。就其理论和方法陈浅单一,不能运用其他学科的最新成果于法学研究之中和对于各部门法建设进展缺乏应有的关注与把握,因而缺乏对实践的指导功能这方面而言,目前的法理学还远远不能满足社会对它的期望。现在的情况依然如我们以前说过的那样,是部门立法推动看部门法学,部门法学又推动看法理学。法理学没有根据实践发展进行超前研究、丧失了理论的活力。

造成目前法理学落后状况的原因恐怕是多方面的。其中至少有两点是比较主要的。首先是指导思想上还自觉或不自觉地存在着几十年来"左"倾思想的影响。其表现之一即为研究任何问题时,并不是首先到生动丰富的社会实践中去发现问题、探讨原因,而是先要考虑现行政策和政治理论,然后才去考虑现实。这种思维方法颠倒了理论和实际的关系,其研究成果自点无力指导现实,同时也限制了法学独立品格和学术地位的形成。目前目为上的许多文章都是随着这种空洞的思路,坐在房间里推演出来的,或者说,不是"研究"出来的,而是"想"出来的。这样的文章自然枯燥,让人不爱读。其次是法理学自身的学术知识积淀还不够。现在许多文章显示作者知识陈田,用的都是一些大而化之的一般性词语,缺乏对中国古代和现代外国法学状况的深入了解,也缺乏对实用性各部门法学知识的了解,因而研究总是在一般问题上和一般求于上进行,无法深入下去。

怎样解决这个问题?可以考虑两种方法。首先要倡导多使用一些整验的新家证的证序方法,如社会分析、案例分析、法条元析等,扭转目前较多依靠逻辑推导方法的状况。但文章可以可能从普遍或典型的事实出发去展开论述,支持自己的观点。我国迅速发展的点隔延设与急调变动的社会生活给法理学研究提供了丰富的课题和发展的机避。各种企工完全一次大有作为。其次要把法理学当做一门学问去研究。做为学问就要有自己专门的知识的积累。到文章就要有根有据,讲究以理服人,引用资料有准确的出处,引用他人观点要注明来源。这些就是研究学问

<sup>〔33〕</sup> 蒋立山:《中国法制现代化建设特征分析》,《中外法学》1995年第4期

<sup>[34]</sup> **郝铁川、傅鼎生:《中国法制现代化的**难点和重点》、《法学》1995年第5期

<sup>• 8</sup> **•** 

的基本态度。法理学目前缺乏独立学术品格,与许多研究人员缺少这种态度有关。注意了上述 这两个方法,法理学就会有一些新面貌。

# 宪法学研究述评

莫纪宏` 张少瑜

1995年我国宪法学界对宪法问题的研究领域不断扩大,研究热点多集中于宪法的基本理 论问题,在宪法学的构造、宪法的性质、宪政、国家结构、国家权力等问题的研究上都有进展。立 法问题也极受重视。现对报刊文章讨论的主要问题和观点,简要述评如下,

## 一、宪法学的构造

对于如何建设宪法学或说改造我国传统宪法学,近年来,许多学者进行了认真的思考,提 出了很多创造性见解。学者们大都认识到了原有宪法学存在奢澣态研究、"工具论"认识等问 题,不适应社会主义市场经济条件下的完政建设需要,因而寻找新方法重构宪法学。1994年, 董程平提出将宪法学分为宪法基础、宪法权利、宪法体制、宪法实施四部分。童之伟提出了社会 权利分析方法。1995年,学者继续对此问题进行探讨。

刘茂林认为对现有宪法学体系缺陷还应进行更全面更深入的分析,这种缺陷至少还有下 面一些:1. 现有体系主要是适应宣传和普及宪法知识或进行宪法教育而建立起来的,基本上是 以注释宪法要件为中心来构造教科书体系,因而缺乏系统的有学科特色的专业基础理论。2.在 整体结构上体现国家至上的神韵,以国家权力、机构为论述重心,忽视公民权利的内容和国家 制度的民主基础。3. 实际上以阶级性为基石范畴,这与社会主义初级阶段国家根本任务和建设 有中国特色社会主义理论格格不入。4.由于基石范畴不明确,学科体系结构松散,随意性大,各 构成部分之间缺乏明确的逻辑联系。[1]

有学者对童之伟提出的社会权利分析方法发表了看法。赵世义等持批评态度,认为社会权 利这个概念,既非宪法实际所有,从逻辑上也无法推演出来,仅是一种"个人意识",是个"虚幻 切"·建立在这种逻辑起点上的分解规律自然也只能漏洞百出。<sup>[2]</sup> 刘茂林认为社会权利概念是 真实相有内涵的,其不是在于没有揭示出社会权利的本质特征。(3) 童之伟连续发表文章,继续 深入对社会权利的研究。他从法哲学角度将社会权利定位于一定社会中法律所认可、所保障 的,已经实理和可能实现的全部利益。他还对公民权利与国家权力的同质性以及与利益 财富 之间的关系作工较为深刻的阐释。141 经过这番努力,社会权利分析方法的理论框架就比较丰

夏纪宏系宪法学書上司国社合科学院法学研究所副研究量。

<sup>(1)</sup> 对茂棒:《也谈皇云字体系的重构 --- 评社会权利分析理论之争》。《法学研究》1995 年第 5 期

<sup>(1)</sup> 区 赵世义等。(对(用社会权利分析方法量构宪法学体系)))展证从《法学研究的995年第1期。

て3.1 前引口」、対茂林文。

<sup>1.15</sup> 童之伟民社会权利的法哲学阐释》《法学评论》1995年第5期